

## 創世記要道略解 第五十九講

我們打開聖經，翻到創世記第四十一章，我們讀第44到57節，「法老對約瑟說：『我是法老，在埃及全地，若沒有你的命令，不許人擅自辦事（原文作「動手動腳」）。』法老賜名給約瑟，叫撒發那忒巴內亞，又將安城的祭司波提非拉的女兒亞西納給他為妻。約瑟就出去巡行埃及地。」

約瑟見埃及王法老的時候年三十歲。他從法老面前出去遍行埃及全地。七個豐年之內，地的出產極豐極盛，約瑟聚斂埃及地七個豐年一切的糧食，把糧食積存在各城裏，各城周圍田地的糧食都積存在本城裏。約瑟積蓄五穀甚多，如同海邊的沙，無法計算，因為穀不可勝數。荒年未到以前，安城的祭司波提非拉的女兒亞西納給約瑟生了兩個兒子。約瑟給長子起名叫瑪拿西（就是「使之忘了」的意思），因為他說：『神使我忘了一切的困苦和我父的全家。』他給次子起名叫以法蓮（就是「使之昌盛」的意思），因為他說：『神使我在受苦的地方昌盛。』埃及地的七個豐年一完，七個荒年就來了，正如約瑟所說的，各地都有飢荒，唯獨埃及全地有糧食。及至埃及全地有了飢荒，眾民向法老哀求糧食，法老對他們說：『你們往約瑟那裏去，凡他所說的你們都要做。』當時飢荒遍滿天下，約瑟開了各處的倉，糶糧給埃及人；在埃及地饑荒甚大。各地的人都往埃及去，到約瑟那裏糶糧，因為天下的饑荒甚大。」

從約瑟身上看到應許的傳承

我們還要把約瑟所預表的，和約瑟故事裏所啟示的「真理要道」做一個說明。在約瑟身

上，我們看見很多原則性的「要道」，第一個就是應許的傳承。神對亞伯拉罕有應許，神要讓他作多國之父，並讓他的子孫使萬民蒙福。我們在約瑟身上就看見一點影子，當然還不是全部；直到在耶穌身上才完全應驗，使萬民蒙福、得福。我們在這裡已經看見，約瑟作了埃及的宰相，當全地饑荒，人都到他那裏去求糧食。約瑟就辦理這事，作了埃及全地的救主、和附近中東一帶各地的救主。從約瑟身上就看見應許的傳承。

### 神要領許多的兒子進榮耀裏去

在約瑟身上還可以看見什麼呢？看見神眾子中的揀選；神要許多的兒子進榮耀裏去，這是聖經的主題。比如，耶穌基督道成肉身來到地上，就是要帶領許多的兒子進榮耀裏去。我們讀希伯來書第二章第5到10節就描寫這事，「我們所說將來的世界，神原沒有交給天使管轄。」（來二5）現在的世界都要過去，將來的世界神要交給祂的兒子們。接著下面就說，「但有人在經上某處證明說：『人算什麼，你竟顧念他？世人算什麼，你竟眷顧他？你叫他比天使微小一點（或作「你叫他暫時比天使小」），賜他榮耀、尊貴為冠冕（大家記住這榮耀、尊貴為冠冕），並將你手所造的都派他管理，」（來二6、7）我們看到約瑟得了尊貴、榮耀為冠冕，埃及全地都派他管理。「叫萬物都服在他的腳下……」（來二8）法老說，「除了我坐在寶座上比你大，你可以管一切，如果沒有我的命令，人不可動手動腳。」（在原文裏叫作動手動腳），神就藉著法老啟示出來。

我們看創世記第四十一章第43到44節，「又叫約瑟坐他的副車，喝道的在前呼叫說：『跪下！』這樣，法老派他治理埃及全地。」約瑟就預表耶穌基督，神把祂手所造的都交給他管

理。「法老對約瑟說：『我是法老，在埃及全地，若沒有你的命令，不許人擅自辦事（原文作「動手動腳」）。』」若沒有約瑟的命令，人不可以動手動腳。我們可以看見，這權柄有多大。這裏也是預表神把一切的權柄給了耶穌，所以，約瑟是預表耶穌。為什麼？因為約瑟降為至卑、升為至高，這一條路和耶穌所走的一樣。「法老就摘下手上打印的戒指（代表天上、地下所有的權柄都賜給主了），戴在約瑟的手上，給他穿上細麻衣（細麻衣就是聖徒所行的義），把金鏈戴在他的頸項上。」（創四十一42）金鏈是聯絡全德的，戴在他的頸項上，他就得了尊貴、榮耀為冠冕。舊約裏用故事作預表，新約裏就說明了。

神要讓祂的兒子帶領許多的弟兄進榮耀裏去。你看，約瑟先下埃及，然後（雅各）許多的兒子都跟著他一起到了埃及。「原來那為萬物所屬、為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裏去……」（來二10）後來約瑟的哥哥們都到埃及地，和他一同享受榮耀。當然，埃及地在聖經裏另外的意思是世界，但這裏是一個預表，代表「全地的豐盛」。我們從約瑟身上可以看見主耶穌基督的預表——降為至卑，升為至高；帶許多的弟兄進入榮耀，在基督裏同享永遠的榮耀。這也是應許的傳承。

### 主耶穌在許多弟兄中作長子

本來約瑟是倒數第二個、是第十一個兒子，這裡約瑟又預表另外一件事情，就是在許多弟兄中作長子。我們看羅馬書第八章，耶穌是在許多弟兄中作長子。從羅馬書第八章第28節讀起，「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按祂旨意被召的人。因為祂預先所知道的人，就預先定下效法祂兒子的模樣，使祂兒子在許多弟兄中作長子。」（羅八28~29）約瑟得

了長子的名份、得了長子的祝福，所以約瑟在許多弟兄中作長子，這是一個預表。聖經裏描寫雅各的十二個兒子大都有錯，每一個都有缺欠，我們慢慢往下看，就知道他們一個一個都有錯誤。只有約瑟是完美的，約瑟沒有缺欠，約瑟是父所喜悅的兒子。

我們看見約瑟的預表，他在許多弟兄中被神揀選作長子。主耶穌就是在許多弟兄中作長子，然後祂要領許多的弟兄進榮耀裏去。約瑟先受苦，被下在監獄裏，降為至卑，然後升為至高；他「先受苦難、後得榮耀」；先受百般的試煉，然後升為至高，作法老全地的主，這就是一個預表。我們看見約瑟身上預表主耶穌應許的傳承，祂在許多弟兄中作長子，祂沒有缺欠，聖潔，遠離罪惡，無玷污、無瑕疵，所以祂在神面前、在寶座前，是最大的，與父神一同坐寶座管理萬有。這是約瑟所預表的那些故事。

約瑟身上還可以看出很多的「真理要道」，我們再往下看，約瑟代表虔誠敬畏的心，當波提乏的妻子百般誘惑他的時候，他不欺暗室，他說，「我怎能做這大惡，得罪神呢？」（創卅九 9）約瑟敬畏神，這是描寫約瑟的品格。結果，他的生活就得勝，在這麼多的試探中得勝了。他是聖潔，沒有被罪惡所轄制。雖是這樣聖潔，他卻受苦，被下在監裏；也被弟兄們所賣。約瑟被弟兄所賣也是預表基督，我們知道耶穌基督也被弟兄所賣，弟兄把他賣了三十兩銀子。約瑟下在監裏受苦，先降為至卑，到監牢裏去還要做事。這些被賣受苦的描寫都是預表基督，也是我們的路。「先受苦難、後得榮耀」，這是神給我們畫出來的一條路。我們若想得長子的名份，就要「先受苦難、後得榮耀」。

## 約瑟過聖潔、得勝的生活

神按著祂的應許與得著傳承的人同在，所以，約瑟凡事盡都順利。聖經裏說，「耶和華與他同在，他就百事順利。」（創卅九2）因為耶和華與約瑟同在，耶和華使他所做的盡都順利。我們看見，有神的不同在，一切都順利。為什麼神與約瑟同在呢？因為他聖潔，過得勝的生活。聖經裏說，「非聖潔沒有人能見主。」（來十二14）

假如，我們作基督徒是烏七八糟的，神怎麼和我們同在呢？像在創世記第六章第5節所說的，「終日所思想的盡都是惡」，人在地上罪惡很大，又犯罪，想的都是壞事；神的靈就不永遠與他相爭，不永遠與他同在（創六3），神就離開他了。因此，像約瑟這樣聖潔得勝的人，不欺暗室、敬畏神的人，神當然與他同在。親愛的弟兄姊妹們，我們從約瑟身上就學了功課，我們必須這樣持守純正、遠離惡事，然後神才與我們同在。神一同在，祂就保佑我們像雅各一樣，在一切路上保佑我們；在手裏所辦的一切事上祝福我們，盡都順利、百事順利。耶和華若與我們同在，就沒有問題，什麼事都順當了。這是基督徒所要追求的。我們要學習約瑟，因為他虔誠敬畏，過得勝的生活；經得起試探，成為聖潔，所以，神才與他同在。

這是我們從約瑟身上看到的許多「真理要道」。此外還有，約瑟特別有智慧，為什麼？因為神的靈與他同在，他有神的靈，像法老所說，「法老對臣僕說：『像這樣的人，有神的靈在他裏頭，我們豈能找得著呢？』」（創四十一38）約瑟有神的靈。神的靈就是智慧的靈，神的靈就是啟示的靈，神把智慧、啟示的靈給約瑟，與他同在，他當然能夠參透萬事。所以，在聖經裏我們可以看見這個「要道」，「屬靈的人能參透萬事，卻沒有一人能看透了他。」（林前二

15) 有神的靈在他裏頭啟示。

「同受苦難、同得榮耀」，「先受苦難、後享榮耀」，「暫受苦難、永享榮耀」

我們還會看見很多這樣的事，比如，但以理也有神的靈與他同在。他的生活也和其他的人不同，他能夠在苦難中敬畏神，專一地仰望神。所以，但以理也是一個預表，先是被擄掠作監犯、作奴僕，然後就作了宰相、作了巴比倫全地的總督，所有各省的總督都歸他管。你看，這也是降為至卑，升為至高。聖經裏一直有這樣的故事、這樣的預表，就是告訴我們，基督徒不要怕。

關於下監牢，弟兄姊妹們，我在這裏特別提一提，真正愛主的人下監牢，是為主的名受苦，我們不必憂傷，也不必認為是倒楣，這是與主同苦，將來要與主同榮（羅八17）。我們知道在世界上有很多無神論的地方，他們對有信仰的人非常得忌憚，常常以莫須有的名字，用各種方法把許多有信仰的人下在監裏。他們做這些折磨基督徒的工作，把基督徒下在監裏，打他們、折磨他們，但這些弟兄們都是得榮耀的。正像約瑟一樣，也是降為至卑、下在監裡，結果就得最大的榮耀。

「先苦後榮」，這是聖經的真理。我們與主「同受苦難、同得榮耀」，「先受苦難、後享榮耀」，「暫受苦難、永享榮耀」。所以，我們為主耶穌基督的名挨打、受罵、受折磨、受刑罰、下監牢……我告訴弟兄姊妹們，這都是好得無比的，這是神的恩典臨到你了，應當歡喜快樂。在雅各書第一章第2到4節說，「我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂；因為知

道你們的信心經過試驗，就生忍耐。但忍耐也當成功，使你們成全完備，毫無缺欠。」基督徒從約瑟身上就看見這屬靈的原則——「先受苦難、後得榮耀」，「暫受苦難、永享榮耀」。等我們一到榮耀裏，這先前所受的苦都忘記了。所以約瑟生了一個兒子，叫瑪拿西（使之忘了），他把一切的痛苦都忘了；並且他在受苦的地方要昌盛。很奇怪！越受苦的基督徒，越昌盛，使很多地方福音都大大復興。很多沒有受過苦的基督徒反而都墮落了；受過苦的基督徒都大大復興，有神的靈與他們同在，因為他們身上有受過苦的見證，他們出來一講，很多人就信主。這都是我們從約瑟身上看見的「要道」，也是我們必須先講明的。

在約瑟身上還有許多的特點，比如，有神的靈與他同在，他能夠參透萬事，能夠圓解法老的夢。那些術士、博士不能解釋的事，屬靈的人都能解釋。這些世上有學問的人、行法術的人不一定能懂，因為這是神的奧秘，神啟示的事。但約瑟卻能懂，為什麼呢？因為只有聖靈參透神的事，只有神的靈曉得神的事（林前二10、11）。約瑟就是一個智慧人，屬靈的人，有智慧、聰明，辦事也精明。所以，約瑟治理埃及全地，一人之下，萬萬人之上。又如，忍受試探的人，必得生命的冠冕（雅一12）。這也是一個預表，約瑟是一個忍受試探的人，結果他就得了生命的冠冕，有尊貴、榮耀，管理全地，這就是約瑟的故事所啟示給我們的。

### 神在眾子中的揀選

約瑟還預表眾子中的揀選。神要許多的兒子進榮耀裏，但在許多的兒子裏，神要揀選一個，賜給他尊貴、榮耀、豐富，讓他坐在寶座上，與神同管、同治，作神的王子，這是最得榮耀的。那是揀選出來的，不是每一個兒子都能得的，所以這叫眾子中的揀選。這個「要道」非常

要緊，我們都是神的兒子，但神還要在兒子中揀選，選了又選。我們曾經念過歷代志上第廿八章第4到5節，描寫神一步一步地揀選，揀選中的揀選，是神在眾子中的揀選。

我們信了耶穌基督，都是神的兒子，但神還要從我們中間揀選。本來我們是從世界裏被揀選出來，作神的子民，就像以色列是神所揀選的一樣。但以色列有十二個支派，十二個支派中神揀選了猶大支派。為什麼呢？流便犯罪，西緬犯罪，利未也殺人。神不能讓他們當長子，就選了猶大。在猶大支派中有很多家，結果神就揀選耶西家。我們還記得路得記，從路得氏生俄備得，俄備得生耶西，耶西生大衛王。這是一個蒙福的傳統，是一個先得不配得基業的種子。以後我們還會查到這些聖經，看見這些屬靈的原則。所以神揀選耶西家，那麼，耶西家裏有很多兒子，神揀選大衛，大衛是神所揀選的，為什麼？因為他合神的心意，凡事遵行神的旨意，這非常像約瑟，這就是眾子中的揀選。